

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Кузнецовой Анастасии Александровны
«Инакомыслие в Западной Сибири в середине 1960-х – начале 1980-х гг.
(на материалах Новосибирской, Омской и Томской областей)»,
представленной на соискание учёной степени
кандидата исторических наук. Специальность 07.00.02 -
Отечественная история**

Диссертационное исследование А.А. Кузнецовой посвящено проблеме развития инакомыслия в Западной Сибири, включающее в себя причины, тенденции и этапы развития в период середины 1960-х – начале 1980-х гг. Тема является актуальной, поскольку исторические уроки сопротивления оппозиции в СССР необходимо использовать в процессе достижения конструктивного диалога между властью и обществом на современном этапе развития России.

В начале автореферата автор излагает основные этапы изучения проблемы, определяет основные терминологические позиции, место своего исследования в общей историографической панораме, верно формулируя объект, предмет, цель и задачи исследования.

Автором вполне обоснованы хронологические рамки диссертационного исследования.

Заявленные автором методологические основы диссертации (теория политической модернизации и концепция понимающей социологии М. Вебера) не вызывают сомнений. Методы, названные в соответствующем разделе автореферата, позволяют в полной мере провести исследование поставленной проблемы.

Знакомство с историографическим разделом автореферата приводит к выводу, что автор хорошо знаком с исследованиями историков по данной тематике.

Источниковая база диссертации представлена комплексом разнообразных исторических источников, в том числе архивными документами: среди них документы четырех региональных архивов (Государственный архив Новосибирской области (ГАНО), Государственный

архив Томской области (ГАТО), Центр документации новейшей истории Томской области (ЦДНИ ТО), Исторический архив Омской области (ИсАОО) и один независимый архив Научно-информационного и просветительского центра (НИИЦ) общества «Мемориал» г. Москвы.

Апробация работы может быть признана вполне удовлетворительной, поскольку положения диссертационного исследования представлены в 19 научных статьях, три из которых опубликованы в изданиях из перечня ВАК. Результаты исследования апробированы на шести всероссийских и региональных конференциях.

Структура диссертационной работы достаточно логична. Первая глава посвящена причинам, вызывавшим несогласие инакомыслящих с политическим курсом руководства страны и культурной политикой. Во второй главе рассмотрены движения инакомыслящих Западной Сибири в борьбе за свободу совести и вероисповедания, а также участие национальных групп региона в движении за беспрепятственную эмиграцию из СССР. Выводы автора представляются достаточно обоснованными и не противоречат исследованиям других историков.

Наряду с отмеченными достоинствами диссертационной работы следует высказать следующее замечание. Вполне логичным выглядит обращение автора к изучению активного протеста инакомыслящих против существовавших в СССР ограничений, наиболее ярких, озвученных в публичном пространстве и организованных проявлений несогласия с господствующей идеологией. Однако в связи с этим из поля зрения могут выпадать менее заметные, скрытые от правозащитников и постороннего глаза в целом формы диссидентства, например, такие как деятельность старообрядческих начетчиков или представителей катакомбной церкви.

Тем не менее, знакомство с авторефератом диссертационного исследования А.А. Кузнецовой, а также некоторыми опубликованными по теме работами соискателя позволяет утверждать следующее. Автор диссертации вполне овладел методикой научной работы, подготовил

самостоятельное, завершённое диссертационное исследование, соответствующее требованиям ВАК. Вышеизложенное позволяет сделать вывод, что Кузнецова Анастасия Александровна достойна присуждения искомой ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02. - «Отечественная история».

Доктор исторических наук, доцент,
профессор кафедры
истории России

ФГБОУ ВО «Нижневартовский
государственный университет»

Цысь Валерий Валентинович

«21» апреля 2020 г.

628606, Тюменская обл., ХМАО-Югра,
г. Нижневартовск, ул. Ленина, д. 56, НВГУ
Тел: (3466)27-35-10
e-mail: tsysv@rambler.ru

